

rad. 1.

Niech \mathcal{P}_δ - rodzina podziałów odcinka $[a, b]$ taka, że
 $\forall \delta > 0 \exists P_\delta \in \mathcal{P}_\delta$ t. że P_δ jest podziałem $[a, b]$ i
$$\max_i |x_i - x_{i-1}| \leq \delta$$

Niech \mathcal{P} - rodzina wszystkich podziałów $[a, b]$

Mamy:

$$\mathcal{P}_\delta \subset \mathcal{P}$$

$$\liminf_{P \in \mathcal{P}} \sum_{i=1}^n \left(\sup_{x \in [x_{i-1}, x_i]} f(x) \right) (x_i - x_{i-1}) \leq \liminf_{P \in \mathcal{P}_\delta} \sum_{i=1}^n \left(\sup_{x \in [x_{i-1}, x_i]} f(x) \right) (x_i - x_{i-1}) \leq$$

$$\leq \liminf_{\substack{P \in \mathcal{P}_\delta \\ \delta \rightarrow 0}} \sum_{i=1}^n \underbrace{\left(\sup_{x \in [x_{i-1}, x_i]} f(x) \right)}_{B_P} (x_i - x_{i-1})$$

oraz:

$$\limsup_{P \in \mathcal{P}} \sum_{i=1}^n \left(\inf_{x \in [x_{i-1}, x_i]} f(x) \right) (x_i - x_{i-1}) \geq \limsup_{P \in \mathcal{P}_\delta} A_P \geq \limsup_{\substack{P \in \mathcal{P}_\delta \\ \delta \rightarrow 0}} A_P$$

Zatem:

$$0 \leq \liminf_{P \in \mathcal{P}} \sum_{i=1}^n \left(\sup_{x \in [x_{i-1}, x_i]} f(x) \right) (x_i - x_{i-1}) - \limsup_{P \in \mathcal{P}} \sum_{i=1}^n \left(\inf_{x \in [x_{i-1}, x_i]} f(x) \right) (x_i - x_{i-1}) \leq$$
$$\leq \liminf_{\substack{P \in \mathcal{P}_\delta \\ \delta \rightarrow 0}} B_P - \limsup_{\substack{P \in \mathcal{P}_\delta \\ \delta \rightarrow 0}} A_P \leq \limsup_{\delta \rightarrow 0} \sum_{i=1}^n \delta_i(P) (x_i - x_{i-1}) = 0$$

Zatem $X = 0 \Rightarrow f$ jest R-calkowalna.

ad. 2.

Pokaż, że $\forall \epsilon > 0 \exists \delta > 0$ taka, że $\forall h < \delta$

$$\int_a^b |f(x+h) - f(x)| dx < \epsilon \quad \text{co jest}$$

równoważne temu zadaniu.

f jest \mathbb{R} -całkowalna.

\Downarrow

$\forall \eta > 0$ istnieje podział $[a, b]$ $P_n: a = x_0 < x_1 < \dots < x_n = b$

taki, że:

$$\sum_{i=1}^n (M_i - m_i) (x_i - x_{i-1}) < \eta \quad \text{gdzie}$$

$$M_i = \sup_{[x_{i-1}, x_i]} f(x)$$
$$m_i = \inf_{[x_{i-1}, x_i]} f(x)$$

Niech $M = \sup_{[a, b]} |f(x)| = \sup_{\mathbb{R}} |f(x)|$ oraz $\sup_i (x_i - x_{i-1}) < \epsilon < \eta$

i weźmy $h < \frac{\epsilon}{M \cdot n}$

i rozrobimy podział (x_i) ^{na (v_j)} dodając punkty: $a+h, b-h$,
oraz $\forall j \in \{1, \dots, n-1\}$ x_j-h, x_j+h . Mamy oszacowanie:

$$\int_a^b |f(x+h) - f(x)| dx = \int_a^{a+h} |f(x+h) - f(x)| dx + \int_{b-h}^b |f(x+h) - f(x)| dx +$$
$$+ \sum_{i=0}^{n-1} \int_{x_i+h}^{x_{i+1}-h} |f(x+h) - f(x)| dx + \sum_{i=1}^{n-1} \int_{x_i-h}^{x_i+h} |f(x+h) - f(x)| dx \leq$$

$$\leq 2M \cdot h + 2M \cdot h + \sum_{i=1}^n (M_i - m_i) (x_i - x_{i-1}) + \cancel{(n-1) \cdot 2h \cdot 2M} \leq$$

$$\leq 4Mh + \eta \leq \frac{4M \cdot \frac{\eta}{M \cdot n}}{M \cdot n} + \eta \leq 5\eta$$

Kładąc $\eta = \frac{1}{5} \epsilon$ dla $\delta = \frac{\epsilon}{M \cdot n}$ otrzymujemy tezę.

ad. 4.

Wzrosty podział $[a, b]$ P: $a = x_0 < x_1 < \dots < x_n = b$ taki, że

$$\forall i \quad (x_i - x_{i-1}) = \frac{b-a}{n}$$

Zatważmy (bez straty ogólności, że f jest niemalejąca).

Mamy (wedle oznaczeń z wykładu)

$$G(P, f) - D(P, f) = \sum_{i=1}^n (f(x_i) - f(x_{i-1})) \cdot \frac{b-a}{n} = \frac{b-a}{n} (f(b) - f(a))$$

z tego, że f
niemalejąca

Wiemy, że f ograniczona, zatem $\forall \varepsilon > 0 \exists n$ t. że

$$\frac{b-a}{n} (f(b) - f(a)) < \varepsilon$$

\Downarrow

$\forall \varepsilon > 0 \exists$ podział P_n $[a, b]$ t. że:

$$G(P, f) - D(P, f) < \varepsilon$$

f jest \Downarrow R-calkowalna.

rad. 5.

Z kryterium Dirichleta wynika, że obie całki są zbieżne

$$\forall \varepsilon > 0 \exists N \in \mathbb{N} \int_{1, N\pi}^{\infty} \frac{\cos x}{1+x} dx < \frac{\varepsilon}{2} \quad \wedge \quad \int_{2N\pi}^{\infty} \frac{\sin x}{(1+x)^2} dx < \frac{\varepsilon}{2}$$

Zatem

$$\left| \int_0^{\infty} \frac{\cos x}{1+x} dx - \int_0^{\infty} \frac{\sin x}{(1+x)^2} dx \right| \leq \left| \int_0^{2N\pi} \frac{\cos x \cdot (1+x) - \sin x}{(1+x)^2} dx \right| + \varepsilon =$$

$$= \left| \frac{\sin x}{1+x} \right|_0^{2N\pi} + \varepsilon = \varepsilon$$

Z dowolności $\varepsilon > 0$ mamy równość obu całek.

$$\int_0^{\infty} \frac{|\sin x|}{(1+x)^2} dx \leq \int_0^{\infty} \frac{1}{(1+x)^2} dx = \int_1^{\infty} \frac{1}{y^2} dy = -\frac{1}{y} \Big|_1^{\infty} = 1$$

Zatem z kryterium porównawczego $\int_1^{\infty} \frac{1}{y^2} dy$ jest bezwzględnie zbieżna.

$$\int_0^{\infty} \frac{|\cos x|}{1+x} dx = \sum_{n=0}^{\infty} \int_{n\pi}^{(n+1)\pi} \frac{|\cos x|}{1+x} dx \stackrel{2 \text{ uśrednienia } |\cos x|}{\geq} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{n\pi}^{(n+1)\pi} \frac{|\cos x|}{(n+1)\pi} dx =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{(n+1)\pi} \int_{n\pi}^{(n+1)\pi} |\cos x| dx \stackrel{2 \text{ uśrednienia } |\cos x|}{\geq} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\pi}{(n+1)\pi} \cdot \frac{1}{2} = \frac{1}{2} \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n+1} \quad \text{--- szereg rozbieżny}$$

Zatem z kryterium porównawczego $\int_0^{\infty} \frac{\cos x}{1+x}$ nie jest bezwzględnie zbieżna.

zad. 6.

Jestli $\int_a^b |f(x) + g(x)|^p dx = 0$ to nierównosc jest oczywista. Niech teraz $\int_a^b |f(x) + g(x)|^p dx > 0$:

$$\begin{aligned} \int_a^b |f(x) + g(x)|^p dx &= \int_a^b |f(x) + g(x)|^{p-1} |f(x) + g(x)| dx \leq \\ &\leq \int_a^b |f(x)| |f(x) + g(x)|^{p-1} dx + \int_a^b |g(x)| |f(x) + g(x)|^{p-1} dx \leq \\ &\leq \left(\int_a^b |f(x)|^p dx \right)^{\frac{1}{p}} \cdot \left(\int_a^b |f(x) + g(x)|^{(p-1) \cdot q} dx \right)^{\frac{1}{q}} + \\ &\quad + \left(\int_a^b |g(x)|^p dx \right)^{\frac{1}{p}} \cdot \left(\int_a^b |f(x) + g(x)|^{(p-1) \cdot q} dx \right)^{\frac{1}{q}} \\ &= \left(\left(\int_a^b |f(x)|^p dx \right)^{\frac{1}{p}} + \left(\int_a^b |g(x)|^p dx \right)^{\frac{1}{p}} \right) \cdot \left(\int_a^b |f(x) + g(x)|^p dx \right)^{1 - \frac{1}{p}} \end{aligned}$$

nierównosc Höldera
 $q = \frac{p}{p-1}$

Po pomnozeniu obu stron przez: $\frac{\left(\int_a^b |f(x) + g(x)|^p dx \right)^{\frac{1}{p}}}{\left(\int_a^b |f(x) + g(x)|^p dx \right)}$

otrzymujemy tezę.

2ad. 7.

$$\int_a^b x f(x) f'(x) dx = x f^2(x) \Big|_a^b - \int_a^b f(x) (f(x) + x f'(x)) dx =$$

$$= \underset{\parallel}{b} f^2(b) - \underset{\parallel}{a} f^2(a) - \int_a^b f^2(x) dx - \int_a^b x f(x) f'(x) dx$$

\Downarrow

$$2 \int_a^b x f(x) f'(x) dx = -1$$

$$\int_a^b x f(x) f'(x) dx = -\frac{1}{2}$$

□

rad. 8.

$$S \int_1^{\infty} \frac{Lx \downarrow}{x^{s+1}} dx = \lim_{N \rightarrow \infty} S \cdot \int_1^N \frac{Lx \downarrow}{x^{s+1}} dx = \lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^{N-1} \int_n^{n+1} \frac{n}{x^{s+1}} dx =$$

$$= \lim_{N \rightarrow \infty} S \sum_{n=1}^{N-1} \left[\frac{-n}{s \cdot x^s} \right]_n^{n+1} = \lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^{N-1} \left(\frac{n}{n^s} - \frac{n}{(n+1)^s} \right) = \lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^{N-1} \frac{1}{n^s} - \left(\frac{N-1}{N^s} \right) =$$

$\downarrow_{N \rightarrow \infty}$
 $\downarrow_{s > 1}$
 0

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^s} = \zeta(s)$$

$$\frac{S}{S-1} - S \int_1^{\infty} \frac{x - Lx \downarrow}{x^{s+1}} = \frac{S}{S-1} - S \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\int_1^N \frac{dx}{x^s} \right) + S \int_1^{\infty} \frac{Lx \downarrow}{x^{s+1}} dx =$$

$$= \frac{S}{S-1} - S \lim_{N \rightarrow \infty} \left(\frac{-1}{S-1} \cdot \frac{1}{x^{s-1}} \Big|_1^N \right) + S \int_1^{\infty} \frac{Lx \downarrow}{x^{s+1}} dx =$$

$$= \frac{S}{S-1} - S \lim_{N \rightarrow \infty} \frac{-1}{S-1} \left(\frac{1}{N^{s-1}} - 1 \right) + S \int_1^{\infty} \frac{Lx \downarrow}{x^{s+1}} dx =$$

$$= \underbrace{\frac{S}{S-1} - \frac{S}{S-1}}_{=0} + S \int_1^{\infty} \frac{Lx \downarrow}{x^{s+1}} dx = \zeta(s)$$

2 części 1)